直隶没州正堂韩庆联所送答谢金匾



长方形,高悬于正屋的墙上,金光闪 烁。此區用核桃木精制而成,长210公 分,宽84公分,厚5公分,四边雕刻的 竹节相连,取其竹贵有节、清雅高古 之意;镂空雕饰的水波回纹相扣,环 绕四周,象征其财源滚滚来,富贵不 断头。金匾上方居中刻"汝州正堂"之 方章,中间横刻"庐扁妙术"四个金光 大字,靠右侧竖刻"署河南直隶汝州 正堂加四级纪录五次韩为",左上方

志》官职表得知,大清嘉庆二十四

甄

现

超

3月29日,在蟒川镇杨沟村退休 品。另据《杨氏族谱》记载:州守韩庆 老干部杨锡智的引领下,我们终于在 联所送答谢金匾的主人是地方名老 中医杨顺先生。金匾的背后藏着一段

汝州正堂韩庆联母亲,突然身患重

直不见好转。根据众医诊断所见,此 病既不像寒,又不似热,虚实不分, 寒热难辨,实难确诊病情。故此众医 皆为不治之症,取名为"老病"。韩大 人举家老小手慌脚乱,束手无策。但 孝心可鉴,苍天有眼。韩大人四处打 (1819)年,任河南直隶汝州正堂的是 探遍访名医高手,定能治好母亲的 韩庆联,顺天(今北京地区)大兴人, 病。这天有人向韩大人推荐说,汝州

杨顺老中医,医术高明,医德高尚。 韩大人立即派人把杨顺接至家中。 杨顺身临官府门第,仍是麻衣步履,

一身庄户人家打扮,惹得官员、杨氏 大清嘉庆二十四年秋末冬初, 亲属及好友,还有其他名医窃窃私 语。杨顺足踏府门后茶水未饮,就亲 临病床诊查病情,一观神色,二切脉 波,三问病因,不足半个时辰,杨顺 言道:"此病乃属中暑之疾,伤寒之 症。"韩大人道:"请问先生,中暑常 见于夏暑之季,今已冬日病起何 因?"杨顺道:"此病本来就是中伏天 所得,这其中有原因所在:我有一言 大人且可回顾,老太太是在某月某 日院中搭晒皮袄,面向东南迎风埋 气,脏气入内,拥结成疾。由于秋后 气候温和,病不易发。入冬以来气候 突变,老人年迈体弱,久积成病。"韩 大人和家人一时呆愣,无言相答,后 回忆确有晾晒皮袄之事,都连连点

咐再三,必须到汝州城南门里的"天

天花堂的药把子接到药方,看到 是杨顺之手迹,便惊喜地问道:"噫! 杨先生的方子又从哪里飞过来了? 取药人问:"您说,这杨先生医术到底 如何?"药把子道:"不用问。只要是杨 先生开的方,你只管放心去用,保管 药到病除!"

午时过后, 取药人将药带回府 中,找来大锅一口,动手煎熬。按照杨 顺先生的医嘱,当至药汤开沸之时就 让病人服用,边煎边服,当药煎成之 后,再让病人一一服下,并让人时刻 观察病情变化。

夕阳西下,夜幕降临。晚餐后杨 顺同另外两位名医分别被安排在前 厅的两个套间内安歇,一夜之间双方 互不相谈。夜深人静之时,两位名医 在轻轻地嘀咕着,"看他这身打扮也 不像个名医高手。""野先生、野大胆! 看他这样用药,病人等不到天明就没 命了。"杨顺听着心里很不是滋味,他 想按病情起因,症状所推,自己下的 药绝无妨碍: 但也恐有失误之处,因 此躺在床上翻烧饼似的久久不能入 顺打断对方的话道。说罢直身坐起, 心情有所放松。时隔半个时辰,又有 人报:"老太太已醒过来了,并想吃点 东西。"杨顺便应答说给老太太做点 贡生,嘉庆二十一(1816)年到任,五 向二里(管辖严子河流域)的杨沟村 头称是。此时杨顺提笔开一处方,嘱 稀汤喝。就这样到天明,一连数次有

位身着长袍短褂的 "名医"不知夜里何 时早已溜走了。

韩老太太康复 之后,韩大人赠送杨 顺老先生谢绝不收。韩大人 为此感恩不尽,选一良辰吉日带领 满门家眷、亲朋好友和堂前衙役,敲 锣打鼓、吹笛鸣箫,给杨顺老先生送

了一块金匾,以表谢意。 此匾距今虽长达200年之久,但 得益于杨氏家族后人世代的悉心呵 护,至今保存完好无损。尤其是杨氏 后人杨锡智老人, 怀着对先祖的无 限敬仰之情,珍视先祖声誉,全力保 善保管。杨锡智老人数十年来珍藏

文/彭忠彦 图/陈素贞



贯彻新发展理念, 推动形成绿色发展 方式和生活方式

—— 习 近 平 关 于 社 会 主 义 生 态 文明建设论述摘编

生态环境保护的成败,归根结底取决于经济结构和 经济发展方式。经济发展不应是对资源和生态环境的竭 泽而渔,生态环境保护也不应是舍弃经济发展的缘木求 鱼,而是要坚持在发展中保护、在保护中发展,实现经济 社会发展与人口、资源、环境相协调,不断提高资源利用 水平,加快构建绿色生产体系,大力增强全社会节约意 识、环保意识、生态意识。

《在海南考察工作结束时的讲话》(2013年4月10日) 推进生态文明建设,必须全面贯彻落实党的十八大 精神,以邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观 为指导,树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明 理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持节约 优先、保护优先、自然恢复为主的方针,把生态文明建设 融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和 全过程,着力树立生态观念、完善生态制度、维护生态安 全、优化生态环境,形成节约资源和保护环境的空间格 局、产业结构、生产方式、生活方式。

《在十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话》 (2013年5月24日)

要正确处理好经济发展同生态环境保护的关系,牢 固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就 是发展生产力的理念,更加自觉地推动绿色发展、循环 发展、低碳发展,决不以牺牲环境为代价去换取一时的 经济增长,决不走"先污染后治理"的路子。

《在十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话》 (2013年5月24日)

走向生态文明新时代,建设美丽中国,是实现中华 民族伟大复兴的中国梦的重要内容。中国将按照尊重自 然、顺应自然、保护自然的理念,贯彻节约资源和保护环 境的基本国策,更加自觉地推动绿色发展、循环发展、低 碳发展,把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化 建设、社会建设各方面和全过程,形成节约资源、保护环 境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,为子孙 后代留下天蓝、地绿、水清的生产生活环境

《致生态文明贵阳国际论坛二〇一三年年会的贺 信》(2013年7月18日),《人民日报》2013年7月21日

中国明确把生态环境保护摆在更加突出的位置。我 们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金 山银山,而且绿水青山就是金山银山。我们绝不能以牺 牲生态环境为代价换取经济的一时发展

在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲时的答问

(2013年9月7日),《人民日报》2013年9月8日 (未完待续)

09|09|09|09|0|9|0|9|0|9|0|9|

中华优秀传统文化 经典语句解读(三十九)

176.祸兮福之所倚,福兮祸之所伏。

—老子《道德经》

【释义】福可以转化为祸,祸也可变化成福。 【感悟】福祸相依,物极必反。祸与福、正与奇、善与 妖之间都是互蕴互换,祸极福反,福极祸反,物极必反。 事物发展不会一帆风顺,到了一定界限就会转到反面。 本来要损坏某物,但结果却可能帮助了某物的发展;本 来要帮助某物,结果却损害了它。懂得了这个道理,也就

能坦然面对困难挫折了。 177.事有可行而不可言者,有可言而不可行者。有 易为而难成者,有难成而易败者。

——《淮南子》

【释义】事情有可以实行而不能说的,有可以说而不 能实行的。有容易做而难以成功的,有难以成功而又容

【感悟】能够具体问题具体分析,才能正确地认识事 物。世界上的事物之所以千差万别,就在于它们各有其 特殊矛盾,这种特殊矛盾就决定了一事物区别于他事物 的特殊本质。只有具体地分析矛盾的特殊性,才有可能 区分事物,把不同质的事物区分开来,从而正确地认识

178.图难于其易,为大于其细。

-老子《道德经》 【释义】要想克服困难,就应当在它还容易的时候着 手;要想实现远大的目标,就应当从细微处做起。

【感悟】天下难事必做于易,天下大事必做于细。解 决困难要从容易处着手,干大事要从细微处做起。天下 的难事,必定从容易处开始;天下的大事,必定从细微处 开始。所以,聪明的人不会等到问题大了的时候再去解

98|98|98|98|98|98|98|98|

4月8日,笔者在夏店镇甄窑村五龙庙发现了清代康 熙、乾隆、道光三帝古石碑各一座,其中康熙碑是修龙王 庙碑记,距今301年,乾隆碑是创建五龙庙碑记,距今257 年,道光碑是创建火神庙碑记,距今192年。这三座古碑对 研究清代甄窑村历史变迁和汝州西北夏店镇经济文化具 有一定的参考价值。

康熙碑是座残碑,乾隆碑、道光碑因镶嵌在五龙庙前 沿墙壁上,保护得较为完好。

康熙碑,据甄窑村人介绍,此碑是从村西老龙王庙移 至此处。此碑宽约50公分,为长方形竖碑,现仅存上半部。 从残缺不全的碑文内容中,可以看出:康熙五十八年十月 初一,汝州西北五十里许三泉沟耿家窑山清水秀,风调雨 顺,五谷丰登,为报龙王行云施雨之功,村民耿玉石、李花 桂、甄拔秀和其子甄容等人捐钱修建了龙王庙。这印证了 此地原名耿家窑的史实, 康熙之后甄姓在耿家窑枝繁叶 茂,耿家败落,遂改村名为甄家窑。

乾隆碑是块横碑,长约60公分,宽约50公分,碑文记 载:乾隆丙子年间,汝州夏店镇甄家窑大旱,焦禾杀稼,村 民祈祷上苍降雨,果时雨沛降,因创建五龙庙,历经六载 告竣,面向玉羊。村民李思敬,甄拔秀侄子甄朝、儿子甄 才、孙子甄大仁、甄大用等人慷慨解囊捐款修建五龙庙。

道光碑是座竖碑,长约150公分,宽约50公分,最有价 值,据碑文考证,清乾隆年间甄家窑出了个"九品芝麻官" 甄大士。碑文记载:从乾隆年间开始,甄家窑人丁兴旺,为 活跃村民业余文化生活,甄拔秀之孙甄大仁等和村民一 起捐赠八千成立火神圣社, 甄拔秀曾孙监生甄珣等人经 营遗资,历嘉庆至道光七年,又生息一千八百钱,于是决 定创建火神庙, 甄拔秀之孙登仕郎甄大士的两个儿子甄 瑜、甄陶,施舍了位于五龙庙右侧的土地,用于建火神庙, 道光八年正月二十一日立碑纪念此事。登仕郎,古代文官

名,唐朝开始设置,为正九品下,宋为正九品,元为正八品,明、清为正 九品,着官服,帮助县令处理一方地方事务,相当于现在没有编制的 县长助理。登仕郎甄大士是乾隆晚年九品芝麻官,帮助汝州府处理汝 州西北夏店镇事务,职务相当于现在的乡镇长。清道光《直隶汝州志》 对此也有记载:"甄大士,住慕义里(今夏店镇),好学不倦,喜为人排 难解纷,乡里咸畏,服之,寿八十有五"。

这三座古碑记载可以证明,甄姓一支从康熙至道光年间,以甄拔 秀为祖在夏店镇甄家窑居住,经艰苦创业,成长发展壮大,也反映了 清代位于古宛洛茶马古道夏店镇山清水秀、社会和谐、经济繁荣的历





近日,我 市中央公园内 的花开得非常 茂盛, 不少市 民带着家人、 孩子前来踏青 赏景。

张亚萍 摄



讲到这里,刘兴元汇报了工作情况。

毛泽东听完汇报说, 陈独秀那个人是 不讲民主的。今天我听你讲了十分钟,陈独 秀办不到,他不听。办农民运动讲习所,开 始他不同意,后来说同意啦。我说,那就请 你通知招生吧。我开始招生的名额当中,他 说农民比例太大,工人比例太小,不行。其 和研究了那么多的文件,编了两大本,印出

实那时农民四万万人口,工人只有二百万, 来。让大家讨论。通过学习,这才把问题弄得 傲,一骄傲就要犯错误。我很久没有抓军队 应该多培养农运干部。不过陈独秀也有个 比较清楚了。 长处,就是不爱财。他穿的衣服倒都是干干 净净的,办公桌上的东西都是摆得整整齐

接着,丁盛向毛主席汇报说,在延安整风 中学过两本书,对他帮助很大,后来还参加过

毛泽东听后说,你参加过七大,了不起 呀! 你们(刘兴元、韦国清、汪东兴)有没有参

汪东兴回答说,我参加了。我是七大的候 补代表。

毛泽东随即谈到要学习理论, 讲到延安 整风学习的事。他说,延安整风时,提出来要 编书。后来叫王首道负责编书,编出来后,不 行,改由胡乔木编。这个人有点知识:他收集

丁盛回答说,打过锦州。 毛泽东说,打锦州时,有一个部队把蒋介

毛泽东转向丁盛问:你打过些什么仗?

石的增援部队挡住了。打得好。

的部队有希望。 毛泽东接着说,到了北京时,就有人提出 要给部队增加军饷,说资本家吃大米、馒头, 我们的部队吃酸菜,生活太苦了。增加军饷才 能和资本家比。我说我们的军队只吃酸菜,又 能打仗,这就很有希望。为什么要增加军饷

毛泽东跟着强调:军队要谨慎,不能骄

工作了,现在要抓军队工作。抓军队无非就 是路线学习,纠正不正之风,不要搞山头主 义,要讲团结这些事情。进城以后,管军队 工作开始时是聂荣臻。以后是彭德怀,他是 打了胜仗的人嘛。以后就是林彪。他管不了 讲到打锦州,毛泽东想起一个动人的故 那么多,实际上是贺龙、罗瑞卿管得多。以 事,他兴奋地说,我听说打锦州的时候,部队 后是杨成武。再以后是黄永胜当总长,又是 住在苹果园里面,不摘苹果吃。我就说,我们 军委办事组的组长。办事组里面有一些人, 在庐山会议上搞出那么些事来。我看黄永 胜这个人政治上不怎么强。第一军队要谨 慎,第二地方上也要谨慎。军队要谨慎,首 先不要搞山头主义。庐山会议上他们搞的 那些语录,李德生同志就有意见。我说李德 生这个人好蠢。你不是那个山头的人,别人 呢?提这个意见的人,是代表吃酸菜阶级的人 的山头可以给你呀?好的宝贝怎么会给你

(未完待续)